· 城事·微社会

不转钱就不会上当?这条防诈经验不够用了一

线上诈骗、线下取现,这种诈骗近期多发

■记者 汪磊 通讯员 秦瑶

不给陌生账号转钱,就不会上电诈分子的当。现在,光记住这条防诈经验,不一定够用了。因为现在采用"线上诈骗+线下取现/购买黄金"诈骗套路的案件开始上升,且不限于投资理财类、兼职刷单类诈骗,冒充客服、律师挽损诈骗也开始用此手法"洗白"诈骗资金。

重点案例1 女子取5万元现金, 用网约车寄给骗子

11月19日,市民林女士报警。最近,她的邮箱里收到要求债务清偿的邮件,因为自己确实背了很多债务,她便扫码添加了业务员QQ号开始清偿。业务员称,林女士在债务转让的第三方证券平台充值对冲打码,事后可以将80%的本金取出。林女士加入群聊后,

金取出。林女士加入群聊后,见群内网友纷纷晒出本金到账的截图,就信以为真,按照业务员指示向陌生账户充值。林女士先是进行小面额转账,不一会儿就连本带利提现了。于是,她加大充值力度,却因银行卡有限额无法转出。此

因银行卡有限额无法转出。此时,业务员让她取出5万元现金,通过网约车将现金寄到指定地点。寄出现金后,林女士想要提现账户里的余款,但业务员却称林女士因信誉分不足无法提现。 林女士因手上现金不足无

林女士囚于上现金不足无 法充值补足信誉分,资金专员 便教其在网上借款。此时,林 女士意识到自己上当受骗了, 立刻拨打110向警方求助。

民警介绍,骗子冒用官方

名义发送虚假清退邮件博取信任;在群里假托他人身份发布信息,制造"先付款后退款"假象,吸引受害人转账;在骗取大额资金时,让受害人去银行以结婚彩礼等为由取现,通过网约车送至指定地点。

警方提醒:当市民收到清退邮件、短信时候请一定要保持警惕,正规退费流程不会以添加QQ或者下载不明App的方式进行。网上充值资金、线下托运现金(黄金)的,都是诈骗。

重点案例2 你的"女神"可能是抠

网上交友需谨慎,你以为 找到了知己,也许你正在遭遇 诈骗。我市警方近日破获一起 网络交友诈骗案,犯罪嫌疑人 冒充女性,以聊天交友的名义 诈骗非法获利10万余元。

2023年11月,邵先生通过 微信"附近的人"功能认识了自 称叫"李雅军"的年轻女性。其 间,"李雅军"将自己的身份证 照片发给邵先生,并渐渐取得 了邵先生的信任。起初,"李雅 军"只是让邵先生请喝奶茶,熟 悉后就以需要治病、还高利贷 等借口,向邵先生先后借款共 计10万余元。

今年11月3日清晨,"李雅军"在微信上再次向邵先生要钱看病,并以割腕要挟,邵先生随即报警求助。警方在上级部门的支持下,最终锁定男子史某(男,36岁)。在讯问中,史某供述自己扮演女性实施交友诈骗的犯罪事实。这时邵先生才如梦初醒,苦苦相恋的"女友"是一名男子。

原来,嫌疑人史某将自己 伪装成单身女性,在网上搜寻 诈骗对象。史某还有多次诈骗 的前科。目前,史某已被公安 机关依法采取强制措施。

警方提醒,在交往过程中 只闻其声、不见其人,还引导你 以各种方式转账的,这人很可 能在实施诈骗。涉及钱财问题 一定要三思而后行,切勿随意 转账。如不慎被骗或遇可疑情 形,请注意保留证据,立即拨打 110报警。

警情周报

兼职刷单类诈骗多发

根据警务平台警情库统计,11月13日至20日,电信网络诈骗警情同比上升43.6%,环比下降5.3%。从发案类型来看:网络诈骗占91.8%,电话诈骗占7.6%,短信诈骗占0.6%。从作案手段来看:兼职刷单类占21.4%、虚假博彩类占14.1%、冒充客服注销会员类占13.3%、虚假购物类占10.2%、网络贷款类占7.3%、虚假服务类占5.9%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打"110"或市反诈中心电话"81993450"。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



马匹走失山林

民警使用无人机全部找回

本报讯(注 8 张 亮) "你好 110! 我们的马走丢了,请求帮忙!"近日,溧阳市公安局 110 指挥中心接到一马术俱乐部的报警求助,该俱乐部的5 匹马在山区走失,无法找到。

溧阳市公安局指挥中心 立即派警协助寻找。民警发现,马匹走失的山林范围广 阔,茂密的植被像是一道天 然屏障,且地势崎岖、山路蜿 蜒难行,想要靠人力在山林 里找到马匹绝非易事。

指挥中心及时指令"溧飞无人机战队"出动,民警利用无人机战队"出动,民警利用无人机的高空搜寻战 势,对马匹走失的区域开展全面搜索。在无人机红外热成像功能的加持下,民警很快发现了马匹位置,并及时为地面警力提供精上引。最终,民警逐一寻回所有走失马匹。该俱乐部负责人专程送来锦旗表示感谢。



61块新门牌

让快递不再迷路

本报讯(汪磊 徐建坤)"以前因为门牌乱,我们取快递只能到村外快递站。现在好了,新的门牌一目了然。"近日,西林街道邹傅村朝东王家村民小组刘大爷看着自家新门牌,高兴地说道

近年来,邹傅村大部分村民 小组已搬迁新家,还有朝东王 家、燎原村、王家村3个村民小组 仍未搬迁。这里的住房修建年 代不一,门牌编号凌乱,给村民 造成了诸多不便。邹傅村网格 员朱旭东在网格巡查中发现这 一问题后上报村委。

"门牌号是最基础的地名标志,也是房屋的身份证,我们通过走访摸排,与西林派出所户籍民警积极配合,发现这3个村民小组需制新门牌61块。门牌做好后,我们组织工作人员在一天内全部安装到位。"邹傅村党总支书记睦明说。

从家属申请到视频连线,仅仅用了18个小时

了却一名重症母亲的心愿

■本报记者 于远航 通讯员 匡银霞

"儿子,你要好好改造、懂得感恩……"在天宁区社区矫正远程视频会见室里,一名身患胰腺癌晚期的母亲拖着病体,对在苏州监狱服刑的儿子叮嘱着。

20日下午,天宁区司法局社 区矫正科接到一份特殊申请:一 名身患重病的母亲,希望在弥留 之际看一眼服刑中的儿子吴 某。这名母亲因患胰腺癌晚期, 身体每况愈下,已经无法下床, 仅靠呼吸机、止疼针维持生命, 如果按常规程序安排会面,很可 能因程序流转,等不及与她的儿子见面。

天宁区司法局了解情况后非常重视,立刻联络苏州监狱,询问是否能开辟绿色通道,让母子俩尽早视频会见。监狱同意后,天宁区司法局为这次视频会见制定了详细的预案,考虑到会见人的身体状况,还特别请来社区医院医生,为这次会见提供医疗应急保障。

21日,吴某的母亲在家属陪同下,早早来到了天宁区社区矫正远程视频会见室。随着远程视频的接通,视频那头吴某喊了一声"妈",家属们都忍不住扭头拭泪。

原计划30分钟的会见,因

为吴某的母亲身体太过虚弱,只进行了10分钟。看到母亲因病消瘦的脸庞,吴某在视频那头忍不住痛哭。稳定情绪后,吴某眼含泪水面对镜头感谢工作人员安排的这次见面。"完成了母亲的心愿,让我也少了一点遗憾。我一定好好接受改造,重新做人!"吴某说。

常州晚报

从家属申请到视频连线,仅仅用了18个小时。"法律条文是冰冷的,但司法行政是有温度的。相信这次会见不只是联通了数字信号,更是真切拧紧了亲情之弦。我们也希望,通过亲情加持,可以解开服刑人员在服刑期间的心结,让他们能够更加积极、安心地进行彻底改造,在刑满释放后更好地融入社会。"天宁区司法局社区矫正科副科长

近年来,天宁区司法局以"司法为民"理念为指引,帮助200多名服刑人员与家属实现"云会见"、架起"连心桥",尝试监地共建;启动音"悦"人生帮教项目,通过"音乐+教育+关爱"的方式,提升教育改造质量;对即将刑满释放人员的危险程度、狱中表现、家庭现状等情况进行综合分析,形成行之有效的帮教方案,确保刑满释放人员接回来、安下去、稳得住,从源头上减少重新犯罪风险,维护社会稳定

骗子眼看得逞

财务人员想起民警的叮嘱

本报讯(记者 注為) 19 日,溧阳市公安局清安派出所收 到辖区一企业专程送来的感谢信,感谢社区民警张少栋长期向 企业财务人员开展反诈宣传培训,提高了他们的反诈意识。"最近,我们成功识破一起冒充财务 经理的骗局,避免了重大损失。" 企业负责人说。

6日,该企业财务人员小兰被拉进一个名为企业办公群的微信群聊,群内成员包括企业的"财务经理"。"财务经理"在群内发了一张银行汇款单照片,显示企业刚收到90余万元资金,并询问小兰这笔钱是否到账。紧接着,"财务经理"又发来一条付款信息,要求小兰向一个账户汇款49.5万元,并不停催促,称这笔款项十分紧急,要求立即付款、不得耽误。

小兰这时突然想到,前不久 民警刚到企业来做过反诈培训 宣讲,特别强调财务人员一定要 遵守企业财务制度,收到"老板" "领导"的紧急转账指令后,切勿 直接转账,坚持当面核实。于是,小兰立即向财务经理确认。经理得知后,告知小兰这是诈强,同时打电话给张少栋反映情

张少栋立即上门开展核查。经了解,小兰以前加了一个陌生人为微信好友,但双方一直没有交流聊天。直到6日,这人将微信昵称改为"企业名称+人工作号",并将小兰拉进聊天群,与另一名改成财务经理名字的智物、实施诈骗。所幸,小兰的警惕性和反诈意识较强,没有让诈骗分子得逞。民警表扬了小兰的做法,并现场组织财务人员,结合这起真实案例再次进行反诈宣传。

民警提醒:涉及转账,财务人员务必与老板当面或电话核实确认后再进行。在未能核实对方身份信息的情形下,不要以任何形式向陌生账号转账汇款。如不慎被骗或遇可疑情形,请注意保留证据,立即拨打110报警。